

# 7 января — Рождество Христово

## ИЗ РОЖДЕСТВЕНСКОГО ПОСЛАНИЯ АРХИЕПИСКОПА ОРЛОВСКОГО И ЛИВЕНСКОГО ПАИСИЯ

Дорогие и возлюбленные о Господе боголюбивые пастыри, иноски, иночки и усердные наши богохульцы! Вновь наступает высокоторжественный праздник Рождества Христова и наполняет ликованием всю вселенную. В сей спасительный день прославим единими устами и едиными сердцем «великую благочестия тайну: Бога, явившегося во плоти» (1 Тим. 3, 16), и от всей души с благоговейным трепетом пронесем Богомладенцу Христу молитву любви и благодарения: нас бо ради родися Отрока младо Пречевый Бог.

Светел и радостен для нас сегодняшний день, напоминающий нам о том, что некогда Сын Божий, не разлучаясь, яко единосущий, со Отцем и Духом, воплотился, пришел на землю и «нашу ищущу посетил», дабы обогатить нас Свою благодатию и славою.

**Р**ождество Христово является величайшим праздником, установленным в воспоминание рождения Иисуса Христа в Вифлееме.

Рождество в хронологическом порядке занимает первое место в литеографическом цикле, посвященном земной жизни Иисуса Христа, поскольку земное воплощение Сына Божия является необходимым условием и первой ступенью спасения

человека. Христос, единосущий Отцу по Своему Божеству, становится таким образом единосущим нам по человечеству и знаменует начало нового творения, Нового Адама, призванного спасти и заменить Собою Адама ветхого. Поэтому праздник Рождества Христова, по своей значимости считается вторым после Пасхи, чем подчеркивается его тесная связь с тайной Спасения.

Совсем не так, как на Западе. Весело, широко: с разно-

цветными шумными ярмарками, гуляниями, катаниями на санях, колядками и яржеными. Дело в том, что русская православная религия отличается от других. Христианство пришло к нам в X веке из Византии. Пришло довольно мирно, без миссионеров-крестоносцев и инквизиторских костров. Оно не только не вытеснило древнеславянское понятие об устройстве мира языческими богами, но, слившись с ним, дало удивительно гармоничное сочетание. Древних племенных богов миролюбивые славяне примирили с христианскими святыми и библейскими пророками. Суровые христианские праздники смешались с веселыми и массовыми языческими. Благодаря этому поразительному сочетанию родился новый календарь, где у христианских праздников есть языческий аналого.

Рождество Христово, как и остальные православные праздники, отстает от европейского календаря на 13 дней, и празднуется 7 января. У древних славян это был праздник зимнего солнцестояния, когда день удлиняется, а ночь становится короче. В это время просыпается природа, начинается ее возрож-

дение. День зимнего солнцестояния — Коляда. Коляда как бы открывала череду рождественских праздников с 7 по 17 января — Святки. Особенно ярко сочетание христианства и языческих обрядов можно видеть на примере села. В этот день, отстояя молебен в церкви (отдав должное христианству), крестьяне возвращались домой с охапкой сена. Сено торжественно складывалось на лавку рядом с красным углом, где висели иконы (раньше здесь стояли



фигурки языческих богов). Рядом укладывали снопы неубраненной ржи или пшеницы и кукурузы — специальную кашу из пшеничных зерен и ячменя. Это был дар богу Велесу.

7 января заканчивалася Рождественский пост, поэтому на стол выставлялась самая вкусная снедь. Во времена праздничного застолья хозяин загадывал об урожае. Из снопа вытаскивали, не глядя, стебель. Если он был толстым, хлеб уродится, если тонким — готовиться к недороду.

Молодежь ждала вчера. Темнело. Одна за

другой открывались двери хат, и шумная толпа ряженых в звериные шкуры и меха с песнями и хохотом собирались на улице. Кого тут только не было: и невиданные чудовища, и дьялочки с лыжной бородой, и неизменные фигуры Святок — Медведь и Коза. Пари и девушки ходили от избы к избе, славили Христа, пели веселые песни, выпрашивали деньги и угощения.

Особенно любили Святки

молоденькие девушки: в эти дни гадали на замужество.

Под песенку старинных дней:  
«Там мужики-то все  
богаты,  
Гребут лопатой серебро,  
Кому поем, тому добро  
И слава! Но суют утраты  
Сей песни жалостный  
напев;

Милей кошурка сердцу  
дев...»

Говорят, что святочные гадания — правдивые. Можете проверить.

19 января отмечался праздник Крещения Господня в честь крещения Иисуса Христа Иоанном Крестителем.

Накануне праздника после вечеринки прихожане брали домой святую воду. Каждый член семьи выпивал по глотку, потом хозяин опрыскивал (освящал) помещение. Это делалось для того, чтобы отгадать нечистую силу.

Наши предки придавали большое значение благословению снегом. Накануне Крещения они собирали снег с поля и бросали его в колодцы. Считалось, что это предохраняет от засухи и обещает плодовитость стадам. Девушки умывались крещенским снегом для того, чтобы лицо было белым и румяным.

«...Последний день перед Рождеством прошел. Зимняя, ясная ночь наступила...»

Будем же добры друг к другу. Пожелаем всем Любви, Добра и Надежды. Счастливого Рождества!

Подготовил  
Виктор ЧАРПО.

## ФЕСТИВАЛИ «Здесь Родины моей начало»

Орловский городской центр культуры объявил о начале второго этапа фестиваля изобразительного и декоративно-прикладного искусства «Здесь Родины моей начало». Смотр творческих сил посвящен 70-летию образования Орловской области и 65-летию освобождения Орла от фашистских захватчиков.

На первом этапе, который завершился осенью, фестиваль показал, как велик интерес орловцев к истории, открыл немало имен и коллектипов, чьи выступления и участие в выставках декоративно-прикладного и изобразительного искусства стали событием в культурной жизни Орловщины.

Тема фестиваля дает возможность участникам отразить в творческих работах исторические этапы развития малой родины, орловского края, продемонстрировать знание народных традиций.

По мнению учредителей фестиваля, среди которых управление культуры администрации г. Орла, а также городской комитет по координации социальных программ, немало приятных сюрпризов обещает и второй этап фестиваля, работы на который принимаются до 1 февраля.

Марьяна МИЩЕНКО.

## Клубу «Мой край и я» — четверть века

25 лет назад в библиотечном филиале № 13 им. Горького ЦБС города Орла прошли первые занятия кружка «Юный краевед». С годами изменилось его название (теперь он именуется клубом «Мой край и я»), но неизменно остается любовь школьников к собраниям в литературно-краеведческой гостиной библиотеки.

Бессменным ведущим заседаний клуба является известный литератор, писатель Василий Михайлович Катанов. Благодаря этому замечательному человеку, обладающему энциклопедическими знаниями, все новые и новые поколения читателей узнают о преданиях и легендах Орла, о связях известных писателей-классиков с нашей землей, учатся писать стихи и прозу. Школьники приобщаются к чтению редких книг, интересных изданий.

Даже сегодня подросшие дети помнят то чувство самоутверждения, которое возникло от оценки их литературного творчества настоящим поэтом.

Вместе со своим руководителем ребята любили каждое лето ходить на экскурсии в Сабуровскую крепость. Василий Катанов в то время работал над историческим романом «Сабуровская крепость» и с особым интересом рассказал школьникам о легендах этой граffской усадьбы, о самом графе Каменском, его сыновьях. Взобравшись на косогор, ребята

осматривали крепость, слушали увлекательные рассказы.

Не так давно в библиотеке состоялось юбилейное заседание клуба, на котором внимание гостей была представлена уникальная тетрадь, хранившая записанную рукой В.М. Катанова темы заседаний кружка, списки членов литературной студии. Кружковцы

вновь увиделись с учителями, библиотекарями и, конечно же, со своим наставником В.М. Катановым. Василий Михайлович принес с собой раритетные издания о семье Каменских и фотографии, на которых запечатлены его встречи с потомками этого известного рода.

На этой трогательной встрече

были слёзы радости и волнения. Кружковцы признавались в любви библиотеке и кружку, благодарили старших наставников за привитую любовь к русской языку, русской литературе, родному краю. По-разному сложилась жизнь членов литературной студии. Но многие по-прежнему пишут стихи, печатают их в газетах.

В память об очередном «уроке» были сделаны фотографии. Василий Катанов оставил автографы на своих книгах для кружковцев и пригласил их на новые занятия студии.

Л. ТАКМАКОВА.  
Заведующая филиалом № 13 им. Горького ЦБС г. Орла.

## Добрые традиции

В вестибюле орловского профессионального лицея № 22 внимание учащихся и педагогов недавно привлекло объявление о предстоящей встрече с писателями г. Орла. К этому событию в читальном зале учебного заведения был красочно оформлен стенд «Писатели Орловщины».

На долгожданной встрече в переполненной аудитории присутствовали преподаватели и лицензиаты, члены литературно-драматического кружка «Голосники», который работает в лицее более 12 лет и является лауреатом областных и всероссийских конкурсов творческой молодежи.

Открыла литературный праздник Н.К. Соловенко, заместитель директора по учебно-воспитательной работе и социальным вопросам. Она рассказала о роли писателя в современном мире, сотрудничестве коллектива лицея № 22 с областной

организацией Союза писателей России в деле эстетического и нравственного воспитания учащихся, а также о надежде на дальнейшее укрепление этих добрых традиций.

Обзор новинок художественной литературы, вышедших за последние годы в издательствах г. Орла, сделала В.И. Корнева, методист орловского Дома литераторов. Она также рассказала о работе литературного объединения при областной писательской организации, творчестве молодых авторов.

Андрей ФРОЛОВ.  
Редакция  
отделы:  
по работе с читателями — 76-35-50;  
административной и правовой реформы — 76-11-75;  
экономики — 76-43-08;  
сельской жизни — 76-18-20;  
культуры — 76-15-81;  
информационное агентство — 76-48-98;

социальной политики — 47-55-54;  
бухгалтерия — 43-56-48;  
рекламы — 43-51-72, 76-20-34;  
распространения — 47-53-32;  
издательство — 76-33-64;  
приемная — 47-52-52;  
факсы: 47-52-52, 76-20-34.

Редактор номера Евгений ЛОКТИОНов.  
Дежурный ответственный секретарь Николай ШИКУНОВ.  
Адрес редакции: 302000, ГСН, г. Орел, ул. Брестская, 6.  
Электронная почта: orp@rekom.ru  
Интернет-версия: www.orp.orel.ru

Газета зарегистрирована Центрально-Черноземным управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.  
Регистрационный номер ПИ № ФС 6-0599.  
Отпечатана в ОАО «Типография «Труд».  
302000, г. Орел, ул. Ленина, 1.

Редакция не всегда разделяет мнение авторов публикемых материалов.  
Материалы, публикующие под рубрикой «Деловая встреча», «Новости бизнеса», печатаются на правах рекламы.  
За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Цена свободная.

## Лихачей бьют по карману

В наступившем году недисциплинированным водителям придется быть готовыми к большим тратам. С 1 января 2008 года резко повысились штрафы за нарушение правил дорожного движения.

Так, самое обычное управление автомобилем с непристегнутым ремнем безопасности теперь может обойтись водителю в 500 рублей. Поеzdка без водительского удостоверения опустошит кошелек нарушителя на 2500 рублей. А те, кто был лишен прав ранее, но все же решился управлять транспортным средством, могут быть даже арестованы на 15 суток либо заплатят штраф в размере 5000 рублей. Проезд на красный свет обойдется виновному в 700 рублей.

Значительно увеличены санкции за превышение скорости. Лихачу придется расстаться с суммой от 2000 до 2500 рублей либо лишиться прав на срок до 6 месяцев.

Штраф за управление автомобилем в состоянии опьянения остался без изменения. Но помимо штрафа нетрезвые водители могут быть лишены прав на 2 года. За отказ от прохождения медицинского освидетельствования водителю, не имеющему прав либо лишенному документом, грозит арест на 15 суток. Альтернативой аресту может выступить только штраф в 5000 рублей.

Информагентство «Орловской правды».

ОАО «Агентство ипотечного жилищного кредитования Орловской области» выражает глубокое соболезнование заместителю генерального директора Александру Васильевичу Улаеву в связи со смертью матери.

ОАО «Орловский областной центр рыночных отношений «Развитие» выражает глубокое соболезнование заместителю генерального директора Александру Васильевичу Улаеву в связи со смертью матери.

Выражаем искреннее соболезнование председателю совета директоров ЗАО «Стройкомплект-2000» Юрию Семеновичу Волкову и его близким по поводу смерти его матери.

Администрация.  
Выражаем глубокое соболезнование главному бухгалтеру ООО «Мега Страйт» Ю.С. Литинскому и ее семье по поводу смерти ее матери.

Администрация.